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Välkommen

Här kan Du berätta vad Du ska prata om under informationspasset. 
· Fråga gärna om det är något särskilt de vill veta. 
· Här finns det utrymme till att göra presentationen av Dig själv. Berätta att Du är representant för HiG och ge en kort presentation av Dig själv, vad Du heter, vad Du läser etc. 
· Fråga gärna vad åhörarna har för bakgrund (utbildning, hemort etc.).

Gävle

Gävle är bra placerat i landet och det är lätt att ta sig hit. I Gävle finns det mycket att göra på fritiden. Här finns Boulognerskogen, konserthuset, Hemlingby, Kungsberget, Furuvik och IKEA.
Var ligger Gävle? (bild 3)
Om man inte befinner sig i Gävle så kan man fråga om det är någon som vet vart Gävle ligger. Ta gärna i förväg reda på hur lång tid det tar mellan Gävle och den ort du befinner dig på. Det är bra om man berättar hur lång tid det tar att ta sig exempelvis från Stockholm till Gävle (dvs 80 minuter med tåg). Försök att få åhörarna att förstå att det inte går renar på gatorna i Gävle, som vissa faktiskt tror (!).
Karta över Gävle (bild 4)

Visa vart i stan Högskolan i Gävle ligger. Att det går snabbt att ta sig ner till centrum. Att det går lätt att pendla med bil, då det går lätt att ta sig till Riks 80 eller E4, tåg där det från centralstationen går buss till Högskolan i Gävle.

Korta fakta om Gävle (bild 5)

Gävle ligger i landskapet Gästrikland, är residensstad i Gävleborgs län och är Norrlands sydligaste storstad. Staden med omnejd har ca 92 000 invånare och placerar sig därmed på plats nummer 13 i Sverige.


Gävle har många kändisar: Bocken kanske mest känd för att den brinner nästan varje år, Furuviksparken, hockeylaget Brynäs, Gefle IF som tagit sig till allsvenskan och Gevalia. Vet ni förresten att Gevalia är det latinska namnet för Gävle? 

I Gävle håller många storföretag till vilket är en fördel, då många läser en utbildning på högskolan för att komma ut i yrkeslivet. Här i Gävle finns företag som Ericsson, Malaco Leaf, Lantmäteriet, Stora Enso m.fl.

Gävle som studentstad (bild 6)

I Gävle har du det bra om du är student. Gävle Kommun, HiG och bostadsföretagen i Gävleborg har arbetat hårt med bostadssituationen i Gävle. Vi erbjuder studenter bostadsgaranti. Detta innebär att om du kommit in på en utbildning (minst 15 hp/termin och att du folkbokför dig i Gävle) är du garanterad en bostad senast två veckor efter kursstarten. Detta är givetvis ett stort plus med Gävle eftersom det råder bostadsbrist på de många andra studieorterna.

Gävle har en väl utbyggd infrastruktur. Att ta sig till och från Gävle är smidigt och går fort. Högskolan ligger dessutom på gångavstånd från det nybyggda resecentret. Man tar sig snabbt med cykel från en stadsdel till en annan. I Gävle finns det över 200 km cykelbana, med andra ord- det är en riktig cykelstad! Gävle som är en gammal hamnstad har ett rikt kultur- och nöjesliv. Man kan fiska i Gavleån mitt i stan, besöka Järnvägsmuseet, åka till Furuviksparken och titta på aporna, gå på trav, besöka Boulognerskogen (en av Sveriges största stadsparker), titta på elitseriehockey på Läkerol Arena eller varför inte bara ta en fika på ett av stadens många kulinariska caféer?!

Gävle är den ”lilla” staden med de stora möjligheterna!
Fritidsaktiviteter (bild 7)

För att vara en så pass lite stad så har Gävle ändå allt man kan önska sig. 

Boulognerskogen är helt fantastisk, en av Sveriges största stadsparker. Där kan man göra allt ifrån att spela frisbeegolf till att utöva yoga. Dess lummiga grönska inbjuder till många skilda aktiviteter.


På Konserthuset, som ligger nära högskolan kan man avnjuta musik av skiftande karaktär. Gävle har bland annat en egen symfoniorkester som spelar kontinuerligt. Artister av världsklass besöker även Konserthuset då och då. I huset finns även ett musikbibliotek med ca 10 000 titlar i sin samling.


Hemlingby är ett friluftsområde som erbjuder fina jogging- och skidspår, naturstigar och utebad.


Kungsberget är Gävles svar på fjällen. Här kan man åka bräda, pulka, slalom, ja vad man känner för. Det finns 10 liftar, 17 välpreparerade nedfarter och en av Sveriges bästa snowpark för dig som vill ha lite mera äventyr. Studentkåren brukar anordna resor hit och man brukar avsluta dagen med after-ski på kåren (studentpuben).


Strax utanför Gävle ligger en av Sveriges största djur- och nöjesparker nämligen Furuvik. Ett måste för en inflyttad Gävlebo.


Det är inga problem med att göra av med pengar i Gävle … Utbudet av butiker är stort och det finns ett antal gallerior. Dessutom finns Valbo Köpcentrum, med bland annat IKEA, strax utanför Gävle. Det är en av Gästriklands största turistattraktioner.

Högskolan i Gävle
HiG från luften (bild 8)

Högskolan ligger i en fin miljö. Det är ett gammalt regemente nära Gavleån och regementsparken.

Karta över HiG (bild 9)
Visa att vi har ett samlat campus- nära till allt.

Fakta om HiG (bild 10)
Högskolan i Gävle är en högskola som växer fort. När Högskolan i Gävle 1995 flyttade in i det gamla regementet I 14 var det få som trodde att man någonsin skulle behöva mer lokaler. Då hade man 1 500 studenter. Nu är man uppe i drygt 12 000 (2009). Det är en stor arbetsplats då det förutom studenter arbetar ca 700 personer på HiG.
HiG hade 2008 en omsättning på 472 miljoner kronor.
Vid Högskolan i Gävle studerar ca 12 000 studenter. Delsiffrorna visar en blandad skara studenter där ca 38 % av våra studenter kommer från vårt eget län, Gävleborgs län. 

Biblioteket med sina 500 läsplatser, cirkelrund läsesal och innergård är en självklar samlingsplats på Campusområdet och har fått flera utmärkelser för sin vackra arkitektur.
2004 blev Högskolan i Gävle miljöcertifierade enligt standard ISO 14001. Studenter och personal kan föra fram synpunkter och önskemål till HiGs miljöråd. HiG integrerar miljöaspekten i såväl undervisning som forskning.

Högskolans forskning profileras inom områdena Byggd miljö och Hälsofrämjande arbetsliv. Det finns också centrumbildningar och institut knutna till Högskolan. Högskolans utbildning centreras runt 8 utbildningsområden: Högskoleintroducerande, design och estetik, ekonomi, hälsa och arbetsliv, kultur och media, lärare, teknik/data samt vård och socialt arbete.  
Vi har över 40 utbildningsprogram inom olika områden. Våra populäraste program just nu är Fastighetsmäklarprogrammet, Ekonomprogrammet, Sjuksköterskeprogrammet och Socionomprogrammet. Utöver utbildningsprogrammen finns det över 900 kurser att välja mellan. Det innefattar allt från marknadsföring till kvantfysik eller varför inte filosofins historia. Det finns alltid någon kurs som passar någon! I dag erbjuder vi ett 15-tal magisterprogram på avancerad nivå. 
Högskola kontra Universitet (bild 11)
Ja, Vad är en högskola? Det är högre utbildning och är en eftergymnasial utbildning. Sedan finns det något som heter Universitet och det har samma innebörd.
Skillnaden mellan en högskola och ett universitet är främst att på ett universitet har man rätt att bedriva forskarutbildning och examinera sådana. Vid en högskola kan det finnas forskarstuderande. Då har de bara sin tjänst förlagd till högskolan som lärare, medan de är student vid ett universitet.

Anledningarna till att skaffa sig en högskoleutbildning är många. Dels kan man få ett mer kvalificerat arbete, högre lön och stå sig bättre i konkurrensen på arbetsmarknaden och dels kan man gå vidare och forska. 
Hur är det att studera på högskolan? (bild 12)
Skillnaden mellan att studera på högstadiet/gymnasiet/komvux och på en högskola är stor. För det första så läser man kanske en, två ämnen åt gången på en högskola medan man på gymnasiet läser minst 8 samtidigt. Det är skönt med få ämnen, eftersom man kan koncentrera sig på ett helt annat sätt. På gymnasiet blir det lätt att man struntar i några ämnen för att istället satsa mer på vissa andra. Dessutom har man ju valt själv vad man vill läsa på högskolan vilket gör det hela intressantare. 

Vi går oftast inte i skolan 8-17 varje dag utan är nästan alltid lediga någon gång i veckan. Men då är det inte bara att sticka till polarna eller gå och fika utan man måste också hinna plugga på lediga stunder. Många går i fällan när de kommer hit. De tycker att det är härligt med friheten och struntar i lektioner för att de inte är obligatoriska och gör något annat skoj istället, men det går inte. Men det är så att ju mer man är i skolan desto minde behöver man plugga på fritiden. Och man studerar ju trots allt för sin egen skull.

För nya studenter finns en kurs i studieteknik som du själv väljer om du vill gå. Den ligger utanför ditt ordinarie program, men du får tre nyttiga föreläsningar. Det finns en sida på webben om detta: 

http://www.hig.se/Organisation/Institutioner/Institutionen-for-pedagogik-didaktik-och-psykologi/Pedagogik-A-Kunskap-larande-och--studieteknik-3-hp.html
Det handlar mycket om att själv ta ansvar för sina studier. Här finns ingen lärare som frågar vart man har hållit hus den senaste veckan eller berättar exakt vad man ska lära sig i böckerna. Lärarna har sina föreläsningar och sedan är det upp till var och en att ta vara på informationen och själv bedöma vad som är väsentligt.
Är det mycket litteratur på engelska?

En fråga som återkommer och som en del verkar oroas över är det här med litteratur på engelska. Hur ska jag klara det? Lugn i stormen. Visst är det mycket litteratur på engelska men man lär sig. Självklart tar det lite tid i början och man kliar sig i huvudet men det är en vanesak. Dessutom tar man hjälp av varandra och sina kurskamrater när man tycker att det blir för krångligt. Om man har väldigt svårt för engelska kan man ju alltid prata med sin lärare och kanske ta fram någon alternativ kurslitteratur som är på svenska. Det ordnar sig alltid!
Måste jag plugga dygnet runt?

”Det är så svårt att plugga på högskola, man måste sitta uppe dygnet runt och läsa tills ögonen blöder.” Många tror att det förhåller sig på detta viset. Påståendet är något överdrivet. Vill man hänga med i skolan måste man givetvis plugga men om man planerar sin studietid så behöver man inte sitta varje dag och absolut inte på nätterna. Om man studerar på heltid så motsvarar det 40 timmars skolarbete i veckan. Detta är oftast väl tilltaget. Som sagt, om man är på lektionerna har man mycket gratis och kan göra något roligare än att plugga på sin fritid.

Hur bedrivs studierna?(bild 13)
Studier kan bedrivas på många olika sätt. Man kan läsa ett helt program eller bara enstaka kurser. Studietakt går att välja, om man vill läsa hel-, halv- eller deltid. Man kan läsa här i Gävle eller på distans. 

Undervisning bedrivs dels genom traditionella föreläsningar och övningar och dels genom seminarier, grupparbeten, projekt, studiebesök, laborationer och ibland även verksamhetsförlagd utbildning. 

Olika kurser har olika examinationsformer men de är knutna till vilken sorts undervisning det är som bedrivs.

Program vs Kurs (bild 14)
Det är många som inte vet skillnaden mellan program och kurser. För att förstå detta kan man likna den som väljer att läsa program för en som reser med charter och en som läser fristående kurser med en backpacker. Alltså: när man väljer program får man ett färdigt koncept. Vägen är till stora delar redan utstakad. Fördelen med program är främst att man har förtur på alla kurser som ingår i programmet och att man känner en tillhörighet. 

Vill man hellre gå sin egen väg och vara mera flexibel ska man läsa fristående kurser. Alltså plocka helt fritt ur kurskatalogen efter eget intresse. MEN i slutändan ska det resultera i samma sak ​- en examen. Nackdelar med att läsa fristående kurser är att de inte ger företräde, man kan vara den enda som väljer just den kombinationen av kurser och att det kan vara lite beslutsångest för att få ihop en lämplig utbildning.
Program (bild 15)
De program som erbjuds består av utvalda kurser där det finns en studiegång. Det finns en helhet över de valda kurserna som har ett syfte och det finns ett mål med vad man ska ha lärt sig. De kurser som ingår i programmet har man företräde till.

Bara för att det finns utvalda kurser inom ett program betyder inte det att det inte finns valmöjligheter. Hur stor del som är valbara kurser beror på programmet. Ofta finns valmöjlighet i vilka kurser du vill läsa inom ditt huvudområde.

Om du läser på ett program kan du om du vill ta studieuppehåll för att prova på att läsa kurser inom andra ämnen än det du läser inom ditt program. Du kan också göra uppehåll för att vara aktiv inom studentkåren eller du kanske vill jobba ett år? Om du av någon anledning inte vill fortsätta din utbildning kan du välja att göra studieavbrott. Så man kan alltid påbörja en utbildning!

Fristående kurser (bild 16)
Om man vet vilka kurser man vill läsa eller vilket ämne så kan man välja att bara läsa fristående kurser. Du kanske vill testa på hur det är att läsa på högskola, då är det bra med fristående kurser. Det ger flexibilitet då du kan välja helt fritt, du kan välja att läsa från A-C nivå inom ett ämne i ett sammanhängande svep. Detta och ändå få ut samma examen som en som läser på ett program. Nackdelar med att läsa fristående kurser är att det ej ger företräde till kurser utan du konkurrerar om platserna till varje kurs. Det kan också ge en viss beslutsångest av val av kurser och lite ensamt.
Om man börjar som kursare och tycker att det är skoj att läsa vid högskolan, hittar ett passande program för det man läst, så kan man välja att söka till senare del av program och beroende på om det finns platser så kan man komma in där och få tillgodoräkna sig de kurser man läst tidigare.

Heltid, halvtid eller deltid (bild 17)
Utöver valet av program eller fristående kurser, kan man välja vilken fart man vill läsa. 1,5 högskolepoäng motsvarar en veckas heltidsstudier (40 timmar). Om man läser helfart så betyder det att man läser 30 hp per termin och en utbildning på 180 hp tar 3 år. Vissa kurser går på halvfart d v s att man läser 7,5 hp under 10 veckor - detta för att kunna läsa andra kurser samtidigt: 2 kurser á 7,5 hp läses på halvfart då under 10 veckor.

Man kan också välja om man vill studera på dagtid eller kvällstid. Man kanske vill kombinera sina studier med jobb eller att ha hand om barnen.

Skillnad distans och campus (bild 18)
De flesta kurser ges här på campus och är det traditionella studiesättet. Men på senare tid, och där Högskolan i Gävle har kommit långt, är distansstudier. Ungefär ¼ av våra studenter läser kurser och program här på distans. Det betyder att även om du bor eller arbetar långt ifrån Gävle kan du studera vid HiG. Detta innebär en stor möjlighet för den som vill läsa på högskola men inte har möjlighet att flytta från sin hemort. 

Vi är en av de ledande högskolorna inom området. Distansstudenterna läser oftast på deltid men det finns möjlighet att välja program och kurser på heltid. I utbildningskatalogen är distanskurserna markerade med ordet distans. 


Vid Högskolan i Gävle finns ca 7 distansutbildningar och ca 250 distanskurser. Följande utbildningar är speciellt utformade för dig som pga av familj, arbete, geografiskt avstånd mm inte kan komma till Högskolan i Gävle:

· Ekonomprogrammet ”On line”

· Sjuksköterskeprogrammet 

· Socionomprogrammet

· Datateknik/Elektroteknik (internetbaserad högskoleingenjörsutbildning)

· Lärarutbildning, inriktning förskola ma/no/teknik

· Människa- natur- religion

Distansutbildningarna bygger i allra högsta grad på flexibilitet. Det är du som student som planerar din studietid och studieplats. För att lyckas med distansstudier krävs motivation och planering av sina studier. Man bör vara lite extra strukturerad för att studierna ska gå bra. 

Dessutom finns tekniska krav, så att de hjälpmedel som krävs fungerar. Distansundervisningen kan ske på olika sätt. Den vanligaste formen är en kombination av Internet och videokonferenser, men även e-post och telefon används.
Videokonferenser

Innebär kontakt i realtid mellan lärare och studenter vid videokonferensanläggningar placerade vid lokala lärcentra. Med hjälp av denna teknik kan läraren sitta på en ort och studenterna på andra orter. Via TV-skärmar och mikrofoner kan de se och prata med varandra i direktsändning.

Webbaserade kurser

Ges via Internet och har inga obligatoriska träffar på Högskolan eller annan ort. Studenten kan följa kurserna från hemmet, arbetsplatsen eller studiecentrum. Kommunikationen mellan dig, läraren och dina studiekamrater sker via e-post, datorkonferenser och sk virtuella klassrum. För att detta ska fungera krävs att du har tillgång till en persondator med Internetanslutning.

Blackboard

De webbaserade kurserna använder oftast Blackboard som undervisningsplattform. En undervisningsplattform är ett webbaserat system för hantering av kurser, som gör det möjligt att diskutera och distribuera kursmaterial via Internet.

Webbföreläsningar

Läraren kan hålla webbföreläsningar som studenten kan ta del av live via datorn. Webbföreläsningarna kan kombineras med ett diskussionsforum på Internet för att få en mer interaktiv undervisningsform. Ofta finns det genom utbildningsradion även programinslag för radio och TV som hör till de webbaserade kurserna.

Stöd och hjälp

Trots att studenterna som läser på distans inte finns på plats vid Högskolan har de alltid möjlighet att få hjälp och stöd i sina studier. Lärare, institutionssekreterare, IT-avdelningen, studievägledningen och bibliotek är alla funktioner som finns till för dig som student.
Den sociala kontakten – på distans (bild 19)
Som vi nämnt tidigare har du som distansstudent alltid möjlighet att få hjälp från olika personer på Högskolan. Bland annat är det en förutsättning att det hålls en dialog mellan dig som student och läraren samt mellan er studenter emellan.

Alla mail och forum ni använder er av under studietiden är jätteviktiga. De skapar en personlig kontakt mellan er studenter och mellan studenter/lärare.
I distansutbildningen spelar kommunens lärcentra en viktig roll. Här får du som distansstudent tillgång till lokaler och utrustning i form av videokonferensstudio, datorer med Internetuppkoppling, bokningsbara grupprum, kopieringsmöjligheter, telefon mm.

Här finns också administrativ personal som kan ge dig den information och hjälp du behöver. På lärcentrat finns också möjlighet att tentera. För dig som distansstudent blir lärcentrat en mötesplats där du träffar andra studenter, studievägledare, lärare och handledare.

Undervisningsformer (bild 21)
När man har föreläsning är hela klassen samlad och en föreläsare pratar framme vid tavlan. Man har ofta stor nytta av att gå på föreläsningarna även om dessa är frivilliga. Det kommer ofta upp exempel som inte står i kurslitteraturen. Dessutom får man ett hum om vad som är relevant för kursen. Ibland är det gemensamma föreläsningar med studenter från olika program, t ex då man läser valbara kurser på programmet.

På vissa kurser har man övningar och laborationer. Då får man jobba mer praktiskt och har chans att få hjälp med problem som man har stött på under sina självstudier. Ett exempel på en övning för en mediestudent kan vara att analysera en artikel och ett exempel på en laboration för en sjuksköterska kan vara att ta blodprov.

En viktig faktor i utbildningen är att lära sig att samarbeta med andra människor. Därför är det nästan alltid något projekt eller grupparbete inlagt på varje kurs. Ett exempel på ett grupparbete för ekonomstuderande är att tillsammans utvärdera en marknadsföringskampanj. Att spela in en kort dokumentärfilm kan vara ett projektarbete för en grupp filmstudenter. Förutom PM och tentor får man ofta göra minde inlämningsuppgifter. Det kan var både i grupp eller individuellt. Vanliga inlämningsuppgifter för t ex ingenjörsstudenter är att lösa ett antal matematiska uppgifter. Ett annat exempel från sjuksköterskeprogrammet är att man får en beskrivning på olika symtom som en person har, utifrån det ska man rekommendera vilka åtgärder som ska tas.
Vid seminarier redovisas och diskuteras ett arbete man gjort. Det kan vara ett skriftlig pm, diskussion runt kurslitteratur, diskussion runt företagsbesök, presentation av dataprogram/filmer som man gjort. Ett seminarium kan ibland vara istället för en tentamen.
På sjuksköterskeprogrammet, socionomprogrammet samt lärarutbildningen har man verksamhetsförlagd utbildning (VFU). Det innebär att man har praktik på relevanta arbetsplatser under vissa perioder på utbildningen. På Lärarprogrammet är den förlagd under ”Allmänt utbildningsområde” som är 90 hp som är gemensamt för alla inriktningar på Lärarutbildningen. 
Examination (bild 22)
Tentor kan vara muntliga eller skriftliga. Vid muntliga tentor kan man t ex vara en grupp där man i tur och ordning får en fråga. Den som har fått frågan svarar så fullständigt som han/hon kan och sen får de andra i gruppen fylla på med mer fakta. 

Skriftliga tentor kan bestå av sals- eller hemtentamen. En hemtentamen innebär att man med hjälp av kurslitteraturen, och egna anteckningar, löser olika uppgifter. Många gånger ger man här mer utförliga svar än på traditionella tentamen för att man kan referera till flera olika författares synvinklar på frågan. 

Den vanligaste formen för tentamen är den traditionella.

Beroende på vilken utbildning man läser och på vilken nivå förekommer olika typer av examination. På A-kurserna är det vanligare med tentamen då mycket baskunskaper ska fastna.

Det händer ingenting om man inte skulle klara en tenta. Man får nämligen göra om den hur många gånger som helst tills att man klarar den. Det vanliga är att det på en kurs är möjligt att göra 3 tentor beroende på om man klarar den eller inte. Den ordinarie tentan är ofta under/i slutet av kurser, sedan finns den första omtentamen ett par veckor efter den ordinarie tentan, slutligen är det omtentamen inför varje hösttermin då alla kurser har omtentamen.

Andra examinationsformer som förekommer är laborationer, gruppuppgifter, projekt, seminarier och annat som även kan examineras under kursens gång, inte bara i slutet. I kursplanen man får ut inför kursen står det hur examinationen går till. 

Utbildningar vid HiG
Vid Högskolan i Gävle finns det utbildningar inom vitt skilda områden. Vi har alltifrån vård, lärarutbildning, humaniora och samhällsvetenskapliga, ingenjörsutbildningar, ekonomi till naturvetenskapliga utbildningar.

Nyheter inför läsåret är t ex Informatörsprogrammet, samt ingenjörsutbildningar som samläser och driver projekt tillsammans. 
Saknar man förkunskaper går det bra att läsa upp här också. Vi har bastermin och basår. Om man dessutom är osäker på om högskoleutbildning är något för mig finns collegeåret.

Utbildningsområden (bild 25)
Vi delar in våra utbildningsprogram i följande programområden:
· Högskoleintroducerande
· Design och estetik
· Ekonomi

· Hälsa och arbetsliv
· Kultur och media
· Lärare
· Teknik/Data
· Vård och socialt arbete
Högskoleintroducerande utbildningar (bild 26)
Bastermin, 25 veckor
Läser in kurser motsvarande det gymnasiala stadiet på en termin.

Basår, 40 veckor
Läser in motsvarande NV utbildning på det gymnasiala stadiet fast under ett år på högskolan. Detta ger platsgaranti på ingenjörsutbildningar och lärarutbildning med inriktning på naturvetenskap och teknik.

Collegeår, 30 hp och 400 gymnasiepoäng
Denna utbildning vänder sig till de som är osäkra på högskoleutbildning och som har något ämne att läsa in. Man läser dels 20 veckor på komvux för behörighetsgivande utbildning och dels 30 hp på högskolan på introduktionskurser i olika ämnen. Man läser parallellt på komvux och högskola för att göra övergången lättare.

Design och formgivning (bild 27)

Creative Computer Graphics, 180 hp
Gillar du färg och form och tycker att datorer är spännande redskap? Creative Computer Graphics är en utbildning med fokus på design och kreativitet. Under tre år lär du dig bland annat att skapa 3-dimensionella datormodeller, hantera animationstekniker, redigera filmmaterial och lägga till visuella specialeffekter. 

Arbetsmarknaden är bred efter utbildningen: Förutom spel och reklambranschen är många konstruktionsföretag är intresserade av moderna 3D-lösningar idag. Arbetsmarknaden tror man befinner sig i balans de kommande fem åren, med andra ord är chansen att få arbete god efter utbildningen. (Källa AMS och SACO).
Design och träteknik, 180 hp

Design och träteknik är en kombinerad design och teknikutbildning som leder till kandidatexamen inom huvudområdet Träteknik. Du som utbildas i Design och träteknik ska i ditt yrke på ett avgörande sätt kunna bidra till denna utveckling, i första hand inom träindustrin. 

Man räknar med ett visst överskott av designers de kommande fem åren, arbetsmarknaden upplevs som aningen mättad. Väljer men teknikinriktningen ser det lite ljusare ut, kunskaper om råmaterialet trä i kombination med praktiskt handkunnande är värdefullt för en kommande arbetsmarknad. (Källa AMS och SACO) Programmet har 24 platser och startar på hösten.
Serie- och bildberättarprogrammet, 120 hp
Serie- och bildberättarprogrammet ger dig redskap för att kunna teckna, färglägga, skissa, skriva manus och storyboards genom både manuellt och datorbaserat arbete. Du får lära dig vad det innebär att foga bilder i läsordning, hur man använder penna, tusch, akvarell och dator för att kunna designa bilder och bildberättelser. 

Från höstterminen 2008 är den förlagd till campus, Gävle (tidigare i Hofors). Arbetsmarknaden för illustratörer är förhållandevis oviss, och de flesta som avslutat programmet arbetar som frilans och på uppdrag. (Källa AMS och SACO) Programmet har 28 platser och startar på hösten.
Trädgårdsmästarprogrammet – inriktning hälsa och design, 120 hp

Genom utbildningen får du bland annat ett gediget trädgårdskunnande men också kunskaper och insikter om bl.a. gestaltning, färg- och formlära, biologi, vårdvetenskap, utomhuspedagogik och miljöpsykologi. Utbildningen genomsyras av tre kompetensområden:

• Trädgårdens hantverk
• Naturens betydelse för upplevelsen av hälsa
• Designmetodik vid formgivning av gröna miljöer
Programmet har 30 platser och börjar på vårterminen och man läser kurser under delar av sommaren eftersom det då är ”säsong” för odlande. Arbetsmarknaden om fem år för Trädgårdsmästare spås vara i balans, men det är samtidigt svårt att förutsäga eftersom många som gått utbildningen blir egna företagare. (Källa AMS och SACO)
Ekonomi (bild 28)

Ekonomprogrammet – campus eller ”online”, 180 hp

Företagsekonomi är huvudområdet med kurser i ekonomistyrning, marknadsföring och organisationsteori. Andra ämnen i programmet är juridik, nationalekonomi och statistik. De första två åren är gemensamma för alla ekonomstudenter. Inför det tredje året väljer du inriktning mot revision/redovisning eller mot affärsutveckling, vilket innefattar marknadsföring, organisation och verksamhetsutveckling. Programmet bygger på en modern pedagogik där projektarbeten är givna inslag. Sedan hösten 2008 finns programmet också på distans via internet, s.k. ”On-line”. 

Vill du efter 3 år bygga på din utbildning erbjuder vi Företagsekonomiska magisterprogrammet, 60 hp. Prognosen för ekonomer är att arbetsmarknaden tros vara i balans om 5 år, vilket betyder att de som examineras har goda chanser att få jobb eftersom de ersätter de som går i pension. (källa AMS och SACO) Programmet startar både på hösten och våren och har 90 platser på Campus.
Ekonomisk fastighetsförvaltning – Real Estate Management 180 hp

Som ekonomisk fastighetsförvaltare har du det affärsmässiga ansvaret för en eller flera fastigheter. Det innebär allt från kundnöjdhet till att fastighetens ekonomi utvecklas enligt de mål och planer som finns för fastigheten. Du har även ett juridiskt ansvar vilket gör att juridik är ett centralt och viktigt ämne under utbildningen, tillsammans med företagsekonomi och fastighetsrelaterade kurser. 

Programmet är anpassat efter Fastighetsbranschens utbildningsnämnds (FU) yrkesbeskrivning av rollen som fastighetsförvaltare. FU spår att branschen kommer att ha ett stort behov av fastighetsförvaltare om 5 år eftersom pensionsavgångarna är stora. Programmet har 45 platser och börjar på hösten.
Fastighetsmäklarprogrammet, 180 hp 
– med erhållen fastighetsmäklarkompetens efter 120 hp

Vårt populäraste program på HiG! 

Arbetet som fastighetsmäklare innebär goda karriärmöjligheter, varierande och stimulerande arbetsdagar omväxlande på kontoret och ute på fältet, men också ett ansvarsfullt jobb.
Som fastighetsmäklare agerar du som förmedlande part mellan köpare och säljare vid en fastighets- eller bostadsrättsaffär, men yrket kan i många avseenden liknas vid ett säljyrke. Arbetet är fritt, du ansvarar i hög grad själv för storleken på din lön och bör tycka om att göra affärer. Fastighetsmäklarprogrammet 180 hp erbjuder unika möjligheter för den som önskar att utbilda sig till fastighetsmäklare. Den konkreta fastighetsmäklarkompetensen som regleras av statliga Fastighetsmäklarnämnden erhålls under programmets första två år (120 hp). Den som vill kan efter två år ansöka om registrering hos Fastighetsmäklarnämnden. Observera att Fastighetsmäklarnämnden, förutom 120 hp styrd utbildning, kräver 10 veckors praktik hos en i Sverige registrerad fastighetsmäklare. Denna praktik ombesörjs inte av Högskolan. 
Under det tredje året fördjupar du dina kunskaper inom valbara områden för att öka din anställningsbarhet som fastighetsmäklare, men även inom branscher som efterfrågar
företagsekonomisk kompetens i allmänhet. Utbildningen leder fram till en filosofie kandidatexamen med företagsekonomi som huvudområde. Förutom företagsekonomi och förmedlingsinriktade kurser utgör kurser i juridik en central del av utbildningen. Högskolan i Gävle är den utbildningsorganisation i landet som har längst erfarenhet av fastighetsmäklarutbildning. Programmet har 120 platser och börjar på hösten.
Hälsa och arbetsliv (bild 29)

Hälsopedagogiska programmet, 180 hp

Hälsopedagogiska programmet är en samhälls- och beteendevetenskaplig utbildning med fokus på hälsa, levnadsvanor och livsstilsförändringar. Huvudområden är pedagogik och folkhälsovetenskap och du väljer efter tre terminer ett av huvudområdena som din inriktning. Undervisningen är varierande med föreläsningar, litteraturstudier, seminarier, grupparbeten, projektarbeten och syftar bland annat till att integrera teoretiska kunskaper, praktiska färdigheter och personlig utveckling. Examinationsformerna varierar från kurs till kurs. Programmets grund i samhällsvetenskaplig pedagogik och folkhälsovetenskap är unik i Sverige. Utbildningen ingår i högskolans profilområden. Utbildningen startar både höst och vår och har 60 platser per terminsstart. AMS och SACO spår att det om fem år kommer att råda ett visst överskott på hälsopedagoger. (källa AMS och SACO).
Personal- och arbetslivsprogrammet, 180 hp

PA-programmet är en treårig samhällsvetenskaplig utbildning som leder till en filosofie kandidatexamen med psykologi som huvudämne samt förbereder dig för arbete som personalvetare. Programmet ger dig en bred kompetens i samhällsvetenskap samt en fördjupad kompetens inom området psykologi med inriktning mot personal- och arbetslivsfrågor. Under utbildningen har studenterna regelbunden företagskontakt. Behovet av utbildad personal som ansvarar för personalfrågor inom offentlig och privat verksamhet ökar. Som personalvetare kan du bl.a. arbeta med rekrytering, personalplanering, löne- och förhandlingsfrågor, arbetsmiljö och information, personalutbildning samt personal- och organisationsutveckling på en chefs- eller mellanchefsnivå. Programmet har 45 platser och börjar på hösten.

Just nu råder det ett visst överskott på beteendevetare, konkurrensen om jobben kan vara hård. Men stora pensionsavgångar innebär en successivt förbättrad arbetsmarknad. På fem års sikt bedöms arbetsmarknaden vara i balans. (Källa AMS och SACO).
Kultur och media (bild 30)

Dramapedagogprogrammet, 180 hp

Utbildningen bedrivs i samarbete mellan Västerbergs Folkhögskola i Storvik och Högskolan i Gävle. Folkhögskolans yrkesutbildning till dramapedagog har funnits under lång tid och är känd för sin höga kvalitet. Kvaliteten bevaras och vidareutvecklas inom det nya programmet. Dramapedagogik växer snabbt i betydelse över hela världen. Utbildningen har många internationella kontakter, du kan t.ex. göra praktik utomlands. 


Utbildningen ger en bred orientering om det dramapedagogiska fältet och har sin bas i dramapedagogik, pedagogik och teater. Programmet syftar till att förbereda för arbete med dramapedagogik inom utbildnings-, kultur- och hälsosektorn, med olika slags grupper i alla åldrar. Programmet har 18 platser och börjar på hösten.

Film och litteratur, 180 hp

Programmet Film och Litteratur: Berättande i ord och bild leder fram till en filosofie kandidatexamen med litteraturvetenskap eller filmvetenskap som huvudområde. Vid sidan av dina studier i huvudområdet ingår också specialutformade kurser där du studerar television och digitala medier med utgångspunkt i filmvetenskap eller litteratur. Studierna syftar till att ge dig en bred kulturhistorisk bildning och en berättaranalytisk färdighet.


Programmet inleds med en introduktionstermin där de bägge huvudämnenas gemensamma grundpelare i teori och analysmetod presenteras. Termin två och tre ägnas helt åt ämnesstudier på A-nivå i litteraturvetenskap respektive filmvetenskap. Under den fjärde terminen läser du B-kursen i det ämne du valt som ditt huvudområde. Termin fem ägnas helt åt studier om tv och datorspel. Den sista terminen, utgörs av C-kurs inom huvudområdet. Programmet har 40 platser och börjar på hösten. Om fem år spås det överskott på arbetskraft. Hård konkurrens med studenter från Dramatiska Institutet. (Källa AMS och SACO)

Informatörsprogrammet, 180 hp 
Vänder sig till dig som vill arbeta med information och kommunikation inom näringsliv, organisationer och myndigheter. Informatörsutbildningen är bred, med inslag av retorik som ger konkreta kunskaper i konsten att kommunicera. I utbildningen ingår även organisation och projektledning, samt kurser i mediernas uttrycksformer och visuella kommunikation. Kurserna i huvudområdet medie- och kommunikationsvetenskap är huvudsakligen teoretiskt inriktade men med inslag av tillämpningar och färdighetsövningar. Till informatörens arbetsuppgifter hör att kunna göra omvärldsanalyser och stategiska överväganden samt äga så kallad beställarkompetens. Under utbildningens gång dokumenteras studenternas förvärvade kunskaper och färdigheter i en så kallad portfölj som visar progressionen i studierna. Portföljen (kan) publiceras på nätet. Programmet har 40 platser och startar på hösten. 
Människa-natur-religionsprogrammet, 180 hp

Inom programmet kan du utforma studiegångar som förbereder dig för en mängd olika yrkesroller där religionsvetenskapliga och naturvetenskapliga kunskaper och färdigheter kommer till användning. Gemensamt för de olika studiegångarna är att religionsvetenskap är huvudområdet. Studierna inom programmet leder till en filosofie kandidatexamen (180 hp).

Programmet syftar till att ge en allmän religionsvetenskaplig kompetens och en förståelse för individers olika religioner, livsåskådningar och kulturella bakgrunder. Dessa kompetenser är viktiga för arbete inom undervisning, inom kulturella och människovårdande yrken och inom tekniska och naturvetenskapliga yrken. 

Programmet ger också en grund för arbete inom samfund, kyrkor och andra ideologistyrda organisationer. Programmet har 40 platser och börjar på hösten.

Politik och medier, 180 hp

Programmet Politik och medier har två inriktningar, Statsvetenskap och Medie- och kommunikationsvetenskap(MKV).
Under det första året läser du MKV och Statsvetenskap. Andra och tredje året läser du kurser i Retorik, Film i propaganda samt påbyggnadskurser i huvudämnena. Utbildningen avslutas med en fördjupningskurs och examensarbete i det ämne du valt som huvudområde. Genom dina kursval väljer du själv en profil som riktar sig mot t.ex. mediesektorn, statsförvaltning, internationell politik eller journalistik. 

En fördel med programmet är att det öppnar för en bred arbetsmarknad. Du kan arbeta inom media, både inom privat och offentlig sektor; exempelvis inom pressen, radio, TV och videoproduktion, inom kommunal och statlig förvaltning och inom olika politiska, ideella och internationella organisationer. Programmet har 40 platser och börjar på hösten.

Lärare (bild 31)

Hos oss kan du utbilda dig till lärare i förskola och förskoleklass, fritidshem, grundskola samt gymnasieskola. Inriktningarna och specialiseringarna är flera och valmöjligheterna stora. Har du tidigare ämnesstudier kan du komplettera dessa med ett kortare lärarprogram som ger en examen som ämneslärare. Framtidsutsikterna för dig som utbildad lärare ser goda ut. På många ställen i landet är lärarkårens medelålder hög och behovet av nya och välutbildade pedagoger är stort. För information om samtliga inriktningar se utbildningskatalogen s.33

· Idag råder brist på förskollärare. Om fem år förväntas det fortfarande råda brist.

· Idag råder det brist på gymnasielärare i yrkesämnen. Framtida prognos är svår att ställa då många faktorer påverkar, bl.a. befolkningsutveckling.

· Idag råder det brist på gymnasielärare i allmänna ämnen. Om fem år förväntas arbetsmarknaden vara i balans. Svårt att göra längre prognoser även här.

· Idag råder ett visst överskott på lärare inom grundskolans tidigare år. Om fem år förväntas det fortfarande råda ett visst överskott.

· Idag råder det balans på lärare inom grundskolans senare år.

(Källa AMS och SACO).
Ingenjörsutbildningar (bild 32)

Projektbaserad högskoleutbildning

Utbildningens mål är att utbilda ingenjörer som förenar djupa kunskaper inom vald inriktning med en helhetssyn på kedjan: idé till färdig produkt, både ur logistiskt och kundfokuserat perspektiv. Studierna ger också kunskaper om teknisk design, kvalitetsarbete och hur man gör ekonomiska bedömningar. Eftersom en stor del av studierna är projektbaserade krävs eget initiativ och ansvar samtidigt som de ger en helhetssyn och tränar ett ingenjörsmässigt arbets- och förhållningssätt ​​- något som branschen uppskattar och den blivande ingenjören har med sig i bagaget. 

Under utbildningen genomförs ett antal större projektkurser, ofta i samarbete med företag. Projektkurserna varvas med traditionella kurser. För studierna disponerar studenterna särskilda projektarbetsrum. Genom de i utbildningen ingående projekten ges studenterna en god vana att arbeta i projekt, vilket är ett mycket vanligt arbetssätt i företag och organisationer. Nyckelord: projektbaserad undervisning, tillgång till kvalificerad handledning, projekt i samarbete med näringslivet, färdigheter i ledarskap, kommunikation och problemlösning.
På HiG är det idag fem ingenjörsprogram som läser enligt denna projektbaserade modell, Byggnadsingenjör, Dataingenjör, Ekonomiingenjör, Elektronikingenjör och Maskiningenjör. 

Byggnadsingenjör – inriktning mot arkiket och miljövetenskap, 180 hp

Byggnadsingenjörsprogrammet leder fram till högskoleingenjörsexamen om 180 hp. 
Programmet har ett grundläggande introduktionsår, ett påbyggnadsår med breddning och ett fördjupningsår. Under fördjupningsåret utgörs halva studietiden av projekt- och examensarbete med målet att arbetena ska vara företags- eller forskningsanknutna. 

Utbildningens mål är att förbereda studenten att arbeta med projektering, planering och utformning av byggnader utifrån ett byggnadstekniskt, arkitektoniskt och miljöriktigt synsätt. Arkitekturinriktningen innehåller delar såsom byggnadsplanering, byggnadsutformning, projekteringsprocessen samt ritteknik och presentation. Där ingår även delmoment som berör aktuell bygglagstiftning.

Prognoserna för högskoleingenjörernas kommande arbetsmarknad ser ljus ut enligt AMS och SACO, det kommer råda brist på högskoleingenjörer generellt sett i Sverige om fem år vilket betyder goda chanser till arbete för dig som nyutexaminerad. (källa AMS och SACO).
Dataingenjör, 180hp

Dataingenjörsprogrammet utbildar ingenjörer inom IT-området. Eftersom ny teknik utvecklas i hög takt vidgas ständigt arbetsfältet. Därför finns dataingenjörer inom en mängd branscher som t.ex. konsultverksamhet, industri samt i kunskaps- och tjänsteföretag. Exempel på ett växande arbetsområde är datasäkerhet. Utbildningen är till stora delar projektbaserad med inslag av alternativa arbets- och examinationsformer. Under projektarbetena har du och din projektgrupp tillgång till egna arbetsplatser med datorer. 

De två första studieåren är gemensamma för dataingenjörsprogrammet och elektronikingenjörsprogrammet. Under dessa år läser du olika grundläggande kurser inom datavetenskap, matematik och elektronik. Det sista året ägnar du därefter åt fördjupade kurser inom datavetenskap och får därmed också den bredd och det djup som krävs av en kvalificerad ingenjör inom dataområdet. 

Programmet har 15 platser och startar på hösten. Prognoserna för högskoleingenjörernas kommande arbetsmarknad ser ljus ut enligt AMS och SACO, det kommer råda brist på högskoleingenjörer generellt sett i Sverige om fem år vilket betyder goda chanser till arbete för dig som nyutexaminerad. (källa AMS och SACO).
Datateknik/elektroteknik ”On line”, 180 hp

Detta är en distansutbildning för dig som vill studera och arbeta med både mjukvara och/eller hårdvara inom bland annat områdena tele- och datakommunikation, datateknik och elektronik. Denna unika utbildning är treårig och drivs som ett samarbete mellan flera svenska universitet och högskolor.

 Utbildningen ger dig särskild kompetens när det gäller att använda distansöverbryggande informationsteknik för att kommunicera med och samarbeta med medarbetare och kunder på geografiskt skilda platser. Undervisningen kan bestå av både teoretiska och praktiska moment såsom föreläsningar, laborationer, övningar, seminarier, internetbaserade gruppdiskussioner och projektarbeten. 

Programmet har 15 platser och startar på hösten. Prognoserna för högskoleingenjörernas kommande arbetsmarknad ser ljus ut enligt AMS och SACO, om fem år råder det brist på högskoleingenjörer generellt sett i Sverige, vilket betyder goda chanser till arbete för dig som nyutexaminerad. (källa AMS och SACO).
Elektronikingenjör, 180 hp

Inom telekommunikationsområdets snabba utveckling eftersöks ingenjörer väl förberedda att möta framtida teknikförändringar. Under inledningen av utbildningen läser du kurser av grundläggande karaktär: allmänna kurser inom ingenjörsmetodik och matematik samt mer teknikspecifika inom datorsystem, programmering, analog och digital elektronik. Elektronikingenjörsutbildningen är till stora delar projektbaserad där viss tid av projekttiden är förlagd på företag i regionen.


Kurserna med större projektarbeten ligger jämnt fördelade över utbildningen och förbereder dig inför det avslutande examensarbetet. Under studietiden har projektgrupperna tillgång till egna arbetsrum samt en bärbar lånedator för personligt bruk. Utbildningen startar på hösten och har 15 platser.


Enligt AMS och SACOs prognoser råder det brist på högskoleingenjörer generellt sett i Sverige om fem år vilket betyder goda chanser till arbete för dig som nyutexaminerad. (källa AMS och SACO).
Ekonomiingenjör, 180 hp
Målsättningen med denna utbildning är att utbilda ingenjörer som har kunskaper och en helhetssyn om hela kedjan från idé till färdiga produkter utifrån ett kundfokuserat synsätt. Ekonomiingenjörsprogrammet behandlar verksamhetsstyrning och verksamhetsutveckling och ger dig en god grund för att möta morgondagens krav. 
Utbildningens huvudområde är industriell ekonomi och karaktäriseras av en nära koppling till aktuella problem i olika sektorer. Du studerar bl.a. logistik, kvalitetsstyrning, industriell miljöekonomi och industriell organisation. Programmet har 15 platser och börjar på hösten. Prognoserna för högskoleingenjörernas kommande arbetsmarknad ser ljus ut enligt AMS och SACO, det kommer råda brist på högskoleingenjörer generellt sett i Sverige om fem år vilket betyder goda chanser till arbete för dig som nyutexaminerad. (källa AMS och SACO)
Energisystem, Co-op, 180 hp 
Ingenjörsprogrammet  Energisystem, Co-op, 180hp är en nyhet på Högskolan inför hösten 2010, och innebär ”Cooperative Education” – dvs att för ett antal platser varvas studier med betalda arbetsperioder. Kombinationen ger en god inlärningssituation där teori varvas med praktik, och studenten gynnas av att ses som anställd i stället för praktikant. Sammantaget ger det alla inblandade en stor delaktighet i utbildningen. Energisystem Co-op tar 4 år, medan studier utan arbetsperioder (för dem som inte vill) tar de vanliga 3 åren för 180 poäng. Under första terminen kommer du få mer information om vad Co-op innebär. Det är först då du gör valet av att söka en Co-op plats eller inte på något av de företag som är knutna till utbildningen. Att efter en treårig ingenjörsutbildning dessutom ha ett års arbetslivserfarenhet med sig när man har avslutat sin utbildning är en klar fördel för dig som student när du ska ut i arbetslivet. Det finns en Co-op period på 10v per läsår inlagd i utbildningen. Detta skapar förstås goda förutsättningar inför det avslutande examensarbetet och förhoppningsvis även till en anställning. 

Programmet behandlar byggnaders, industriella, nationella, regionala samt kommunala energisystem, vilket ger en bredd i studenternas kompetens. 

Möjliga arbetsgivare och vägar efter examen är energibolag, industrin, konsult- och fastighetsföretag, entreprenadbranschen, kommun, landsting och stat. Branschens rekryteringsbehov fram till 2014 är ca 7000 personer enligt Svensk Energi. Programmet ger en grund för dig som vill läsa vidare mot t ex masterutbildning eller forskarstudier/forskning. Ett av Högskolans två Mastersprogram (2år) vid HiG är inom just Energisystem. 

Programmet har 30 platser. 

Kontaktperson Magnus Lemoine, telefon 026-648902, e-post magnus.lemoine@hig.se 

Maskiningenjör, 180 hp
Maskiningenjörsutbildningen är genom sin bredd en bra plattform för en lång rad befattningar inom de flesta branscher. Utbildningen ger en helhetssyn på produktframtagningsförloppet, genom att ge dig kunskaper i effektiv konstruktion och produktion, beräkning, logistik och kvalitetsfrågor. Genom modern teknologi som CAD och CAM-system samt FEM-program lär du dig utveckla, konstruera samt producera produkter. 


Under studierna läser du projekt- och ingenjörsmetodik, maskinteknik, industriell ekonomi och matematik. I utbildningen ingår flera större projekt hämtade från det verkliga arbetslivet. Undervisningen bedrivs i form av projektarbeten, föreläsningar, laborationer och seminarier. Utbildningen avslutas med ett examensarbete som i regel görs på ett företag och är ett viktigt steg ut i arbetslivet. Du examineras som Högskoleingenjör. Genom samarbete med Luleå Tekniska Universitet (LTU) kan du studera vidare till civilingenjör, och via Linköpings Tekniska Högskola (LiTH) finns möjlighet till en mastersexamen inom skärande bearbetning.

Maskiningenjörer har en bred arbetsmarknad: traditionell tillverkningsindustri, exempelvis verkstads-, skogs- och elektronikindustrin, samt inom olika konsult- och försäljningsföretag. Efter examen kan du t.ex. arbeta med produkt- och produktionsutveckling, konstruktion, materialutveckling, produktionsberedning, inköp, logistik, försäljning eller kvalitetsteknik. Att vara projektledare är också en vanlig befattning.

Programmet startar på hösten, och det finns 15 platser. 
Tekniska utbildningar (bild 33)
Samhällsplanering/Geografi - Geomatikprogrammet 180 hp 

Geomatikprogrammet ger dig kunskaper om hur geografisk information samlas in, lagras, bearbetas, analyseras, presenteras och används. Du specialiserar dig mot geografi eller samhällsplanering genom att välja kurser från och med andra året. 
Samhällsplanering handlar om hur mark- och vattenområden ska användas. Vidare handlar den om bebyggelse, infrastruktur och olika verksamheter i samhället. Ämnet geografi har både en samhällsvetenskaplig och en naturvetenskaplig bas dvs man kopplar ihop kulturlandskapen och naturlandskapen.
Projektbaserad undervisning tillämpas med redovisning i rapportform och/eller seminarieform. Utbildningen sker i form av föreläsningar, seminarier, övningar och laborationer. Du kan få arbete vid kommuner, konsultföretag, länsstyrelser, statliga myndigheter eller bli din egen företagare. Du kan arbeta som samhällsplanerare, fysisk planerare, planingenjör, geograf, utredare eller liknande. Utbildningen startar på hösten och har 10 platser.
Högskoleutbildning inom teknik 120 hp 
Under det första året läser alla gemensamma kurser, för att under år två läsa vald inriktning. Redan under den gemensamma delen får du genom studiebesök och projektuppgifter en försmak av innehållet i inriktningarna. Varje inriktning har 15 platser och programmen startar på höstterminen. Utbildningen leder till en högskoleexamen. 
INRIKTNING AUTOMATISERAD TILLVERKNING
Som produktionstekniker arbetar du med förändringsarbete i produktionen, analyserar och följer upp verksamheten samt ger underlag för beslut m.m. Eftersom du aktivt kommer att delta i och i vissa fall leda arbetet med kundanpassad tillverkning i CNC-maskiner, ingår det naturligtvis också en CNC-utbildning som ger dig ett grönt certifikat som CNC-operatör.

Efter högskoleexamen finns en bred arbetsmarknad som bl a innefattar CNC-operatör vid industriföretag, underhållstekniker vid pappers- eller stålföretag och systemunderhåll inom energiområdet.
INRIKTNING ENERGI/VVS
Utbildningen syftar till att ge goda kunskaper inom områdena energi, värme, ventilation och sanitet i den byggda miljön. Du får dessutom kunskaper inom byggnadsfysik för att förstå möjligheter och konsekvenser av byggnadsskalets inverkan på inomhusmiljö och energianvändning och inom installationsteknik för att kunna arbeta med drift, underhåll och energibesparande åtgärder i fastigheter. 

Kravet på energideklarationer av fastigheter väntas skapa ett stort behov av utbildade personer inom branschen. 
INRIKTNING UNDERHÅLL OCH DRIFTSÄKERHET
Inriktningen kan sammanfattas med: Driftsäker produktion = Drift + Underhåll!


Målet med inriktningen underhåll och driftsäkerhet är att utveckla underhållet till ett optimalt stöd åt den producerande verksamheten. Utbildning i underhåll och driftsäkerhet ska också skapa förutsättningar för bättre leveransprecision med möjlighet till högre intäkter och lägre kostnader i den producerande verksamheten.  
Industriell ekonomi 180 hp – Industrial Management and Logistics
Industriell ekonomi är en managementutbildning i gränsområdet mellan teknik och ekonomi. Kombinationen låter dig lägga olika aspekter på hela kedjan från idé till färdiga produkter och tjänster utifrån ett kundfokuserat synsätt. Du får också kunskaper inom organisation och miljö - viktiga delar i ett företags verksamhetsstyrning och -utveckling. Studierna inom industriell ekonomi behandlar logistik, kvalitetsstyrning, miljöekonomi och organisation. 

Utbildningen innehåller projekt som görs i anslutning till företag eller andra organisationer och det avslutande examensarbetet genomförs som regel på ett företag. Inom utbildningen finns även möjlighet till internationella utbytesstudier och efter utbildningen goda chanser till en internationell karriär.

Inom logistik- och kvalitetsområdet är befattningarna och möjligheterna på arbetsmarknaden flera. Många arbetar inom logistikutveckling, försäljning/marknadsföring, produkt- och produktionsutveckling, inköp och med kvalitetsteknik/-styrning. Att vara projektledare är också en vanlig befattning. Programmet har 30 platser och kursstart på hösten. Utbildningen leder till en filosofie kandidatexamen. 
Lantmätarprogrammet 180 hp
Detta är en nyhet, med start höstterminen 2009! Programmet tar upp fastighetsbeståndets förvaltning, utveckling och betydelse för samhällsbyggnadsprocessen och undervisningen sker till stor del genom samläsning med Geomatikprogrammet. Första läsåret är gemensamt för att sedan välja ekonomisk/juridisk eller teknisk inriktning. 

För den ekonomisk/juridiska inriktningen, mot framtida yrke som exempelvis förrättningslantmätare, gäller att kunna tillämpa lagar, bestämmelser och regler som berör fastigheter. Du får också goda kunskaper i lantmäteriteknisk verksamhet och hantering av geografiska informationssystem (GIS).


På den tekniska inriktningen (yrkesroll mätningsingengör) riktas studierna mot att kunna samla in, hantera och presentera geografisk information genom att kunna utföra mätningar och förstå tekniken och teorierna som mätningsteknik bygger på. I undervisningen används moderna mätinstrument för branschen, exempelvis GPS och laserskanner. Du får också god kunskap i geografiska informationssystem (GIS).


Utbildningen har ett brett internationellt utbyte, så vissa kurser under andra året och senare kan komma att ges på engelska. Utbildningen har 15 platser och startar på hösten. I dag finns en god efterfrågan på arbetsmarknaden och du kan ta examen genom en filosofie kandidatexamen, Högskoleingenjörsexamen eller teknologie kandidatexamen.
Data (bild 34)
Datavetenskapliga programmet – inriktning IT-arkitekt, 180 hp
Genom detta program får du en bred grund inom traditionell datavetenskap, där programmering och systemering är grundstenarna. Du lär dig att analysera ett företags behov av IT- stöd, bedöma hur olika system kan integreras på ett effektivt sätt och avgöra vilka applikationer som behöver utvecklas. 

Utbildningen startar på hösten och har 30 platser. På arbetsmarknaden spår man en brist bland IT-tekniker de kommande fem åren, med andra ord är chanserna att få arbete riktigt goda efter utbildningen. (Källa AMS och SACO).
Internetteknologi, 120hp
Programmet ger praktisk och teoretisk kunskap om Internet och närbesläktade system som behövs för att göra IT-drift billigare, mer lättillgänglig och flexibel. Ett problem- och projektorienterat arbetssätt används för att efterlikna den miljö och de arbetsmetoder som finns i arbetslivet. Detta ger i kombination med praktik på företag kunskap om vad projektarbete i samverkan med kollegor innebär. 

Utbildningen startar på hösten och har 30 platser. På arbetsmarknaden spår man en brist på arbetskraft med IT-kompetens sett till en femårsperiod, med andra ord är chanserna att få arbete riktigt goda efter utbildningen. (Källa AMS och SACO)

Creative Computer Graphics

… har vi redan gått igenom under ”Design och Formgivning”. Det är dock en utbildning med stark tyngdpunkt i datorernas värld, och hur man använder dessa kreativt. 

Vård och socialt arbete (bild 35)
Sjuksköterskeprogrammet, 180 hp

Sjuksköterskeprogrammet är en yrkesinriktad högskoleutbildning, som ger kunskaper och färdigheter för en självständig yrkesutövning som sjuksköterska samt förbereder för fortsatta studier inom verksamhetsområdet. Utbildningen är på grundnivå och innehåller två ämnesområden, medicinsk vetenskap och omvårdnadsvetenskap. Utbildningen innehåller både teoretiska och kliniska utbildningsdelar. 

Den kliniska utbildningen består av verksamhetsförlagd utbildning, fältstudier och metodövningar. Den verksamhetsförlagda utbildningen är förlagd både inom den öppna och slutna vården, t.ex. på sjukhus, kommunal vårdverksamhet och vårdcentraler, på olika orter inom hela Gävleborgs län. 

Programmet startar både höst och vår och har 80 platser per terminsstart. Den som väljer att utbilda sig till sjuksköterska går med all sannolikhet en ljus framtid till mötes, enligt AMS och SACO kommer det råda brist på sjuksköterskor om fem år. (källa AMS och SACO). Vi erbjuder dessutom specialistsjuksköterskeutbildningar om 90 hp med olika inriktningar: distriktssjuksköterska, hälso- och sjukvård för barn- och ungdomar samt vård av äldre.
Socionomprogrammet, inriktning allmänt socialt arbete, 210 hp
I programmet ingår ämnen som socialt arbete, sociologi och rättsvetenskap. I socialt arbete ingår handledd studiepraktik där du har möjlighet att integrera dina teoretiska kunskaper med praktiskt arbete med människor. 

Utbildningen bedrivs som s.k. modifierad distansutbildning på helfart och studenterna ingår i fasta geografiska studiegrupper som träffas i obligatoriska studiegruppsträffar varje vecka på studieorten. Introduktion av kurser sker vanligtvis i Gävle men även seminarier och annan undervisning förläggs till Gävle. Videokonferenser används i många kurser, vilket innebär att du vid dessa tillfällen inte behöver resa till Gävle. 

Examen är yrkesexamen och du kommer att kunna arbeta som kurator eller inom socialtjänsten eller missbruksvård. Utbildningen startar på hösten och har 30 platser. AMS och SACO spår en balans inom yrket om fem år, vilket innebär att antalet nyutexaminerade tros kunna få arbete genom att de ersätter de som går i pension. (källa AMS och SACO).
Studentliv (bild 36-40)
Studentföreningarna anordnar varje år näringslivsdagar. Inriktningarna varierar beroende på om det är t ex ekonomerna eller teknologerna som arrangerar dagen. Dagarna är till för att studenterna ska kunna träffa representanter från företagen och därmed knyta värdefulla kontakter inför framtiden. Det kan gälla projektarbeten, sommarjobb, ex-jobb eller framtida anställningar.

Kontakttorget och Drivhuset som arbetar för studenter och näringslivet erbjuder kontinuerligt diverse aktiviteter. Det är gästföreläsningar, mentorskapsprogram, att skriva CV, veckans kommun mm. I Rävhallen finns den nya ”Mötesplatsen” där studenter och arbetsliv kan mötas under olika former av aktiviteter. 
Gefle Studentkår

Studentlivet innebär mer än att bara studera. Det innebär också inspirerande samtal utanför föreläsningarna, ideellt engagemang och kanske en öl på kårpuben. Gefle Studentkår heter studentkåren vid HiG och enligt lag ska man vara medlem vid den studentkår där man studerar. (Sittande regering har dock lagt förslag på att slopa kårobligatoriet den 1/7-2010.). 

Det kostar mellan 150-250 kr/termin beroende på studietakt och om det är distans. Gefle Studentkår är till för studenterna på högskolan och sysslar med utbildningsbevakning och bevakning av den studiesociala miljön. Detta gör de arvoderade bland annat genom att representera medlemmarna i alla beredande och beslutande organ på högskolan. De har också kontakt med externa aktörer som t.ex. kommunen och Drivhuset för att kunna förbättra för studenterna. 

Som student finns det många sätt att engagera sig ideellt. Man kan exempelvis engagera sig i studenttidningen eller studentpuben. Det finns också möjlighet att bli studeranderepresentant i exempelvis programråd eller institutionsstyrelser. Då kan man på ett mycket konkret sätt påverka sin egen och andras utbildning. Det är Gefle Studentkår som äger platserna och tillsätter dem. Det är väldigt enkelt att anmäla intresse, bara att maila utbildningsansvarig på kåren.

Gefle Studentkår arbetar för att studenterna ska ha det så bra som möjligt under studietiden. Om man har problem med t ex CSN, sin utbildning eller behöver en bostad kan man gå dit och få hjälp. Studentkåren tillhandahåller även andra saker. De hyr ut gymnastikhallen på campusområdet, driver en medlemstidning, sponsrar studentprojekt mm. 

Klubbmästeriet inom Gefle Studentkår har hand om kårpuben, temakvällar och andra evenemang. Då kan studenter dricka en öl/cider till studentförmånliga priser och ta sig en sväng på dansgolvet. Som student har man det ibland knapert i kassan och studentkåren gör allt för att underlätta och sänka priserna för studenterna. De har ordnat så att det går att få rabatt med hjälp av studentkortet på det mesta, exempelvis när det gäller hårklippning, tandläkare, kläder, skor, fika, träningskort etc. Det är himla bra!
Studentföreningar

Vid Högskolan i Gävle finns 8 studentföreningar, det är frivilligt att vara medlem i dessa. Studentföreningarna anordnar diverse aktiviteter runt högskolan och erbjuder en gemenskap kring antingen en utbildning eller ett intresse. Nollningen är någonting som alla nya studenter bara inte får missa. Det är ett bra sätt att lära känna nya människor på, festa och leka av sig innan allvaret börjar. Många studenter sitter ju i samma båt, dvs. de är nyinflyttade till en stad där de inte känner någon. Det är de olika studentföreningarna som håller i nollningen. Förutom nollningen anordnar de kontinuerligt roliga aktiviteter för sina medlemmar som t ex sittningar, utflykter, tävlingar mm. De bevakar också sina medlemmars intressen i utbildningarna.
Utlandsstudier (bild 40)
Är du sugen på att åka utomlands? Då finns det många möjligheter att kunna göra det som student. Vad sägs om England, Spanien, Tyskland eller kanske Kina, Australien och Sydafrika? Internationella sekretariatet på högskolan kan berätta mer om de olika utbytesprogrammen och ge tips och råd inför utlandsstudierna. Om du bara är sugen på att öva dina språkkunskaper då kan du vara fadder åt en utbytesstudent.

Gränslösa möjligheter

Många av HiG:s program erbjuder utbytesplatser runt om i världen i sammanlagt 30 länder. Varför inte ta chansen att åka utomlands en termin? Samtidigt som man pluggar och får poäng för det, kan man t ex friska upp sin spanska, lära sig av andra kulturer, ja, bli en erfarenhet rikare. En av de största fördelarna med utbytesstudier är att de är gratis, alltså man behöver inte betala några terminsavgifter.
Det finns också möjlighet att göra en 8-10 veckor lång fältstudie i ett utvecklingsland i samband med en större uppsats eller examensarbetet. Programmet heter Minor Field Studies och finansieras av Sida.

Om du läser ett program där praktik inte ingår kan du skaffa arbetslivserfarenhet utomlands genom praktikprogrammet IAESTE.
Internationella sekretariatet

På HiG är det internationella sekretariatet som ansvarar för de olika utbytesprogrammen. Det största programmet heter Erasmus och gäller utbyten inom EU/EES. Nordplus gäller de nordiska länderna och Linnaeus-Palme ger möjlighet till utbyte i utvecklingsländer. Internationella sekretariatet kan även ge goda råd på vägen till studenter som vill studera utomlands på egen hand.

Förutom möjligheten att åka utomlands under studietiden finns det också goda möjligheter att möta studenter från hela världen som själva är utbytesstudenter vid HiG. Att vara med som fadder ger en chans att få öva sina språkkunskaper och lära sig om andra kulturer på hemma plan. 

Högskolan i Gävle blir alltmer populär utomlands och hösten 2007 är det sammanlagt runt 250 internationella studenter i Gävle. Hälften av studenterna kommer från Kina och resten från Europa men också Australien, Japan, Kanada och Sydafrika. Bland de europeiska studenterna kommer de flesta från Tyskland, Spanien och Nederländerna.

Pengar & Bostad (bild 41)
Förmånligt att studera i Sverige

Det är gratis att studera på högskolor och universitet i Sverige. I många andra länder kostar det en hel del, t ex USA har terminsavgifter. MEN man måste dock betala litteraturen, maten och hyran själv här i Sverige. För att bekosta detta får man ett studiebidrag från CSN men det klarar man sig inte på. Därför är det många som tar studielån, alltså lånar pengar från CSN. Dessa ska sedan betalas tillbaka när man har studerat färdigt. Vissa som känner att de har tid och ork brukar jobba extra och på så sätt bekosta sin studietid. 


Att studera i Sverige är bra och vi har något få länder förunnat nämligen studentinflytande som betyder att vi har rätt att vara representerade i alla beredande och beslutande organ på högskolan. Vi har också något så bra som fri studenthälsa och många högskolor däribland Högskolan i Gävle erbjuder bostadsgaranti.

CSN (bild 42)
Studier vid universitet och högskola i Sverige är som sagt gratis, men det kostar ju att leva: att betala hyra och mat. Genom CSN kan du få bidrag och lån. Dessa beräknas per vecka och du får ca 1955 kr/vecka om du tar fullt bidrag och lån. Det blir ca 7 820 kr/mån. Det finns en maxgräns för hur länge man får uppbära studiemedel och det är 240 veckor (12 terminer) om man tar fullt studiemedel. Där räknas även sommarkursveckor in. De gymnasiala studier man eventuellt har räknas inte in i dessa, om det inte har skett på högskolan.


Man behöver inte ta fullt studiemedel eller lån alla veckor, på det sättet kan du studera längre. Du behöver inte skatta på studiemedlet!

Lånedel: 
En lånedel som är 1284 kr /vecka.

Bidragsdel: 
En bidragsdel från staten som du inte behöver betala tillbaka. Den är på

          
671 kr/vecka.

Bidrag  671 kr/vecka

Lån   1 284 kr/vecka

Totalt  1 955 kr/vecka

· Tilläggsbidrag kan du få om du har barn. 512/836/1004 kr om 1,2, eller 3 barn

· Tilläggslån kan du få om du är över 25 år och har arbetat tidigare. 423 kr/vecka stämmer?
· Merkostnadslån kan du få om du har extra kostnader under utbildningen.

Forts. CSN (bild 43)
Man får inte vara över 54 år för att få studiemedel. Efter 54 års ålder kan du bara få studiebidrag för yrkesinriktade utbildningar där det råder brist på utbildad arbetskraft.

Rätten till studielån begränsas successivt from det år du fyller 45 år. Från 45 års ålder har du rätt till 220 veckor och därefter minskar antal veckor. Lån återbetalas normalt på 25 år, d v s att man betalar 1/25 per år.

För att få fortsatt studiemedel krävs en motprestation, vilket visas i studieresultatet. Vanligtvis prövas den sista perioden man erhållit studiemedel, men flera villkor finns. Det finns bra information på CSNs hemsida. 
För att få ansökan om CSN kryssar du i rutan på VHS-ansökan så kommer ansökningsblankett i juli. Skicka in ansökan så fort som möjligt. Ca en vecka efter terminsstart görs första utbetalningen. För mer info surfa in på www.csn.se
Tala gärna om för besökarna/åhörarna om du tycker att du klarar dig bra på dina studiemedel.
Hur lätt är det att få bostad?(bild 44)
I Gävle är det lätt, tack vare att vi har bostadsgaranti. Detta innebär att om du studerar på minst halvtid och folkbokför dig i Gävle samt anmäler dig till Gefle Studentkårs Bostadsförmedling senast 14 dagar före kursstart så är du garanterad bostad. Detta är ett samarbete mellan Gävle Kommun, Högskolan i Gävle, Gefle Studentkår, AB Gavlegårdarna, Gefle Bo AB och Realia AB. 

Du kan välja att bo i Gävle, Sandviken, Ockelbo, Bollnäs, Söderhamn eller Skutskär.

Du kan välja att bo i korridor, 1 rum och kokskåp, 1 rum och kök, 2 rum och kök. Ha en egen lägenhet eller dela med andra. Det finns studentlägenheter nära Högskolan, Midgårdslunden.

Normalt är det 10 månaders hyra vilket medför att du inte behöver betala hyra under juli och augusti då studenter normalt har ont om pengar. Många lägenheter har bredband.

Vägen till Högskolan i Gävle (bild 45)
För att komma in på högskolan finns det några viktiga saker att komma ihåg. För att komma in på ett utbildningsprogram eller en kurs finns det olika behörighetskrav för att man ska kunna klara av det:

· Grundläggande behörighet för högskolestudier 
· Särskildbehörighet för olika program och kurser. 
Dessa förkunskapskrav anges i katalogen.

Av de som söker sker sedan ett urval så att platserna fördelas jämnt mellan de olika betygssystemen och högskoleprovet. För att öka dina möjligheter att komma in bör du göra högskoleprovet.
Ansökningsdatum är 15 april och 15 oktober för högskolestudier.

Behörighet (bild 46)
Det här med behörighet kan vara ganska så krångligt. För att kunna läsa på högskola/universitet måste du ha grundläggande behörighet. Detta är antingen slutbetyg från gymnasiet eller slutbetyg/samlat betygsdokument från gymnasial vuxenutbildning t ex komvux. Viktigt att nämna i detta sammanhang är att fler har grundläggande behörighet än de själva tror.
I vissa fall kan det vara särskild behörighet som förkunskapskrav och det innebär att man måste ha vissa nödvändiga förkunskaper för att kunna gå den utbildningen/kursen förutom grundläggande behörighet. Detta står under respektive program/kurs. Kontakta gärna studievägledare om du är osäker.

Grundläggande behörighet (bild 47)
Grundläggande behörighet för att komma in på högskola har du om du har:

· Slutbetyg från gymnasium eller komvux och har lägst betyg godkänt i kurser som motsvarar minst 90 % av vad som krävs för ett slutbetyg
· Avgångsbetyg från minst 2-årig gymnsielinje/specialkurs 

· Avslutad utländsk gymnasieutbildning

· Folkhögskola

För vissa kurser/utbildningar är högskolepoäng, tidigare utbildning eller arbetslivserfarenhet behörighetsgivande.
Urval (bild 48)
Förklaring till förkortningarna:

BG = Betyg från gymnasium. 

(både gamla och nya systemet. Program dvs 20.0 Betyg från linje dvs 5.0)

BF = Betyg från Folkhögskola

HP = Högskoleprovet

Det finns någonting som kallas för urvalsgrupp. När man söker med t ex betyg konkurrerar man bara med de andra som söker på samma kriterier. Det finns 4 urvalsgrupper som (beroende på utbildning) har ett visst antal platser vardera. 
Urvalsgrupper

Om det exempelvis finns 100 studieplatser på en lärarutbildning så kommer ett visst antal studenter av det totala antalet in på de olika urvalsgrupperna. Detta sker proportionellt och beror på antalet sökande. Ibland förekommer även arbetsprov.

Från 2010 är reglerna ändrade. Det innebär att de i ”direktgruppen” får en fördel gentemot de som kompletterat sina betyg senare. Studera.nu anger att det sannolikt är lättare att tillhöra direktgruppen och att det troligen blir mindre fördelaktigt att konkurrenskomplettera. Högskoleprovet kommer att finnas kvar. 

Högskoleprovet (bild 49)
Det lönar sig alltid att göra högskoleprovet, även för dig som kommer direkt från gymnasiet. Det ger dig en extra chans att komma in på de utbildningar som du söker. Provet tar en dag att genomföra (4 h provtid) och anordnas två gånger per år. Sista anmälningsdag är den 15 februari respektive 15 september. 

Du kan göra provet hur många gånger som helst. Det bästa resultatet räknas och är giltigt i fem år efter provtillfället. Anmälningsblankett kan du få hos studievägledare, arbetsförmedlingar eller direkt från Högskolan. Ett tips är att skriva några gamla prov (finns på www.studera.nu) och bekanta sig med frågorna innan. Då är man bra förberedd sedan när man ska skriva det riktiga provet.

Vad är högskoleprovet?(bild 50)
Högskoleprovet består av fem olika block. Varje block är 50 minuter långt. De fem delproven är: ORD- ordkunskap, ELF- engelsk läsförståelse, LÄS- läsförståelse, DTK- tolkning av diagram, tabeller och kartor, NOG- bedömning om det finns tillräcklig information.

Högskoleprovet är ett konkurrensinstrument och täcker alltså inte brister i behörigheten, men det mäter allmänna kunskaper för högskolestudier. Provet bygger inte på någon viss utbildning i gymnasiet utan på kunskaper och färdigheter som man kan skaffa sig på många olika sätt. Det ger en extra chans att komma in på en utbildning.
Du gör anmälan till den högskola där du vill göra provet. Kom ihåg att ange rätt provort, rätt högskola, rätt postgironummer, ditt personnummer – Betala in i tid! Om du har något handikapp – ta kontakt före anmälan. Träna sedan inför dagen och ta med giltig legitimation, blyertspenna, radergummi och linjal. Resultatet skickas hem efter ca 4 veckor.

Hur går det till? – Tips (bild 51)
Tiden man sitter är mellan 8.30–16.15 men då är raster och lunch inräknat. Läs noga igenom instruktionerna. Fastna inte på någon fråga utan gissa om du inte kan och gå sedan vidare i provet. Anteckna sedan i provhäftet vad du gjort så du kan kontrollera på text-tv hemma sedan. Bli inte stressad över tidtagningen utan arbeta bara på. Har du tid över mot slutet – kontrollera dina svar.

Ansökningsdatum och så ansöker du (bild 52)
Det finns två datum som man ska lägga på minnet och det är den 15 april respektive 15 oktober. Det är då ansökningarna till program/kurser ska vara inne senast. Det man ska tänka på är att titta på behörighetskraven på utbildningen innan man söker, uppfyller jag kriterierna för att kunna gå denna utbildning. För det andra ska man tänkta på urvalet. Vissa utbildningar tar in t ex fler grundat på högskoleprovet än andra. På vissa utbildningar kan det behövas personligt brev eller arbetsprov.


Alla ansökningar till universitet och högskolor görs numera via www.studera.nu. Från våren 1999 har Sveriges gymnasieskolor (ej Komvux) möjlighet att skicka iväg slutbetyg till en nationell betygsdatabas. Databasen ska användas vid antagning till högskoleutbildning. Alla gymnasieskolor deltar inte, så för säkerhets skull – kolla med just din gymnasieskola om de är ansluten eller inte. Annars ska du skicka med en kopia av ditt avgångsbetyg. Merithandlingar sparas inte, så skicka inga original!
Antagningspoäng (bild 53)
Om du vill få en uppfattning om hur bra betyg det krävs för att komma in eller hur mycket du måste ha på högskoleprovet så kan du titta på förra årets antagningspoäng.
www.vhs.se Där hittar du aktuella antagningspoäng sorterat på utbildning eller lärosäte.

Det finns olika urval att titta på antagningspoäng:

· Urval 1 talar om vilka som kom in och vad det krävdes, om några av dem tackat nej kan antagningspoängen sänkts till urval 2. 
· Om det står en * betyder det att alla som var behöriga kom in det året.

Examina (bild 54)
Examen är ofta målet med en högskoleutbildning förutom själva kunskapen. Examen tar man ut inom ett huvudämne t.ex. företagsekonomi eller maskinteknik, men givetvis ingår kurser även från andra ämnen. Det finns två typer: Generella examina och Yrkesexamina. 

Beroende på vilken typ av examen man ska ta ut finns det olika examenskrav för varje examen. Filosofie kandidatexamen är en vanlig generell examen som många utbildningar leder till och examenskravet är 180hp varav 90hp ska vara inom ett och samma huvudområde. 

Uppbyggnad (bild 55)
Examina tar man ut inom ett huvudämne som är det ämne man läser till största delen. Inom huvudämnen kan man läsa kurser på grundnivå eller avancerad nivå. 

På www.hig.se finns alla huvudämnen i kandidat och magisterexamen uppräknade.

Generella examina (bild 56)
Det finns flera generella examina och med olika inriktningar beroende på vilket område man utbildat sig inom t.ex. teknik, ekonomi eller humaniora.

Kandidatexamen motsvarar en 180 hp examen på grundnivå och magisterutbildning motsvarar 60hp examen med kurser på avancerad nivå.

Yrkesexamina (bild 57)
Vissa examina på högskolan är mer inriktade för yrkesliv och har då en speciell sammansättning av kurser och krav. Här finns ingenjörs-, lärare-, sjuksköterske-, socionom-, specialistsjuksköterske- och yrkesteknisk examina.

Avslutning

Nu hoppas vi att ni fått en bred bild av Högskolan i Gävle, hur det är att studera och lite annat smått och gott som hör högskolestudier till. Varför ska ni då välja HiG? Det finns många argument för det men för att nämna några så har vi många utbildningar att välja mellan, nära kontakt mellan student och lärare samt att vi blev utsedd till näst bästa studentvänliga kommun av tidningen Studentliv 2004.
Fråga om gruppen har några frågor. Här kan du lägga på OH-bilden med vad du skulle ta upp under informationspasset. Avsluta sedan med Kontakta oss.

Varför Högskolan i Gävle (bild 58)
Många kommer fram och ställer just denna fråga till oss informatörer när vi är på mässor, gymnasiebesök etc. Vad har Högskolan i Gävle som inte alla andra högskolor och universitet har? Varför ska jag flytta just till Gävle? För det första, vi har otroligt många bra utbildningar att välja mellan. Det finns alltid någon kurs eller utbildning som passar just dig. Våra utbildningar blir mer och mer näringslivsintegrerade för varje år som går, samverkan med det omgivande samhället, och då framför allt vår egen region. Vår forskning inom bl a elektronik, inomhusmiljöer och belastningsskador är framgångsrik och bedrivs med ett samverkansperspektiv.
Vår bostadsgaranti underlättar oerhört för dig som nyinflyttad. Den innebär att du som student (som läser minst 15 hp/termin och folkbokför dig i Gävle) erbjuds ett boende i Gävle eller dess omnejd senast 2 veckor efter kursstart.

Ytterligare plus med HiG är att skolan ligger på ett samlat campus. Detta innebär att allting finns på ett och samma område. Det är också lättare att få kontakt med studenter som läser andra kurser och program på ett campusområde, dessutom är det mycket mer praktiskt när allting, dvs. bibliotek, lektionssalar, lunchrestaurang, idrottshall, aula, m.m. ligger samlat. Det personliga bemötandet, kontakten mellan lärare och student är något vi är stolta över. Högskolan ligger även bra till i stan. Det är lätt att ta sig hit med både buss och cykel. Vi är även stora och framgångsrika på distansutbildningar. Ett område som växer från år till år. Högskolan som tidigare var ett regemente invigdes så sent som 1995. Vi har moderna undervisningssalar men som fortfarande har mycket av den gamla charmen kvar.
Som student har du även stora möjligheter att förlägga en del av dina studier utomlands. Något som berikar livet genom nya kulturer, språk och vänner.
Frågor

Har de några frågor? Kan du inte svara be att få återkomma och ta namn, mail eller telefonnummer.
För mer information se länkar (bild 59) 
www.studera.nu här anmäler du dig!

www.hsv.se vilka regler finns det för högskolor och universitet

www.vhs.se för t.ex. datum för antagningsprocessen och antagningsstatistik

www.csn.se för information om studiemedel

För mer information kontakta oss (bild 60)
Om ni vill veta något ytterligare så kan ni hitta mycket information på vår hemsida eller så kan ni ringa till oss. I vår utbildningskatalog finns det längst bak ett register med alla kurser och program i bokstavsordning. 

På HiG:s hemsida finns hela katalogen inlagd med en praktisk sökmotor. 

Vi har även en ny tidning, ”Studera i Gävle” som ger en bra bild av HiG och Gävle som studentstad.
Avsluta med att tacka för dig.
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